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QUESTION BANK 
SCIENCE 
CLASS X 
UNIT-3 

कथन कारण Ĥकार के Ĥæन  (Assertion-Reason type questions) (01 Mark) 
 

Answer Options (उƣर ͪवकãप) 
(A) Both A and R are true, and R is the correct explanation of A.  

      A और R दोनɉ सहȣ हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
(B) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A. 

       A और R दोनɉ सहȣ हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
(C) A is true, but R is false. 

      A सहȣ है, लेͩ कन R गलत है। 
(D) A is false, but R is true. 

               A गलत है, लेͩ कन R सहȣ है 
 

Q. 
No. 

Assertion (A) (कथन) Reason (R) (कारण) 

1 

A concave mirror is used as a shaving 
mirror. 

अवतल दप[ण का उपयोग शेͪ वगं 
दप[ण के Ǿप मɅ ͩकया जाता है। 

A concave mirror forms an enlarged and erect image 
when the object is placed between focus and pole.  

अवतल दप[ण फोकस और Ģवु के बीच रखी वèतु 
का आवͬध[त और सीधा ĤǓतǒबबं बनाता है 

2 

The image formed by a convex mirror 
is always virtual, erect, and 
diminished 

उƣल दप[ण ɮवारा बना ĤǓतǒबबं 
हमेशा आभासी, सीधा और छोटा होता 
है।  

A convex mirror always diverges light rays incident 
on it 

उƣल दप[ण हमेशा उस पर ͬगरन ेवालȣ Ĥकाश 
ͩकरणɉ को अपसाǐरत  करता है।  

3 

A fish inside water appears at a 
shallower depth than its actual depth 

पानी के अदंर मछलȣ वाèतͪवक 
गहराई से कम गहराई पर Ĥतीत होती 
है।  

Light rays coming from the fish undergo refraction 
at the water-air interface 

मछलȣ से आने वालȣ Ĥकाश ͩकरणɅ जल-वायु सतह 
पर अपवǓत[त होती हɇ।  

4 
A concave lens is used for correcting 
myopia 

A concave lens diverges light rays and shifts the 
focus back onto the retina 
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Q. 
No. 

Assertion (A) (कथन) Reason (R) (कारण) 

अवतल लɅस का उपयोग Ǔनकट Ǻिçट 
दोष को ठȤक करने के ͧलए ͩकया 
जाता है।  

अवतल लɅस Ĥकाश ͩकरणɉ को फैलाता है और 
फोकस को रेǑटना पर èथानांतǐरत करता है।  

5 

The sky appears blue during the day 

Ǒदन के समय आकाश नीला Ǒदखाई 
देता है।  

Blue light scatters more than other colors due to its 
shorter wavelength 

नीले Ĥकाश कȧ तरंग दैÚय[ कम होने के कारण यह 
अÛय रंगɉ कȧ तुलना मɅ अͬधक Ĥकȧͨण[त होता है।  

6 

A convex lens is used as a 
magnifying glass 

उƣल लɅस का उपयोग आवध[क लɅस 
के Ǿप मɅ ͩकया जाता है।  

When an object is placed between the focal point 
and the lens, a virtual and enlarged image is formed 

जब कोई वèतु फोकस ǒबदं ुऔर लɅस के बीच रखी 
जाती है, तो एक आभासी और आवͬध[त ĤǓतǒबबं 
बनता है।  

7 

A rainbow is formed due to 
dispersion of light 

इंġधनुष का Ǔनमा[ण Ĥकाश के 
ͪव¢ेपण के कारण होता है।  

White light splits into seven colors when it passes 
through a prism or water droplets 

सफेद Ĥकाश एक ͪĤÏम या पानी कȧ बूंदɉ से 
गुजरते समय सात रंगɉ मɅ ͪवभािजत हो जाता है।  

8 

The sun appears red during sunrise 
and sunset 

सूयȾदय और सूया[èत के समय सूय[ 
लाल Ǒदखाई देता है।  

Red light scatters the least due to its longer 
wavelength and reaches our eyes directly 

लाल Ĥकाश का तरंग दैÚय[ अͬधक होता है, िजससे 
यह सबस ेकम Ĥकȧͨण[त होता है और हमारȣ आंखɉ 
तक सीधे पहंुचता है।  

9 

Convex mirrors are used as rear view 
mirrors in vehicles 

उƣल दप[णɉ का उपयोग वाहनɉ मɅ 
पæचǺæय दप[ण के Ǿप मɅ ͩकया जाता 
है।  

A convex mirror provides a wider field of view and 
always forms a virtual, erect, and diminished image 

उƣल दप[ण एक ͪवèततृ Ǻæय ¢ेğ Ĥदान करता है 
और सदैव एक आभासी, सीधा और छोटा ĤǓतǒबबं 
बनाता है।  

10 

A glass slab does not change the 
direction of a light ray after refraction 

एक कांच कȧ पɪǑटका  से अपवत[न 
के बाद Ĥकाश ͩकरण कȧ Ǒदशा नहȣं 
बदलती है।  

The emergent ray is parallel to the incident ray, 
although there is a lateral shift 

Ǔनग[त ͩकरण आपǓतत ͩकरण के समानांतर होती है, 

हालांͩक एक पाæव[ ͪवèथापन होता है।  
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MCQs 

Q. 
No. 

Question (English) Question (Hindi) Options (English & Hindi) 

1 
A concave mirror is used as a 
shaving mirror because it 

एक अवतल दप[ण को शेͪ वगं दप[ण 

के Ǿप मɅ उपयोग ͩकया जाता है 

Èयɉͩक यह 

(A) Forms an erect and 

magnified image / सीधा और 

आवͬध[त ĤǓतǒबबं बनाता है  

(B) Forms a real and 

inverted image / वाèतͪवक 

और उãटा   ĤǓतǒबबं बनाता 

है  

(C) Forms a diminished 

image / छोटा ĤǓतǒबबं 

बनाता है  

(D) Forms no image / कोई 

ĤǓतǒबबं नहȣं बनाता 

2 

An object is placed 10 cm in front 
of a concave mirror of focal 
length 15 cm. The image formed 

will be: 

एक वèत ुको 15 सेमी फोकस  

दरूȣ के अवतल दप[ण के सामने 

10 सेमी कȧ दरूȣ पर रखा जाता। 

बनने वाला ĤǓतǒबबं होगा: 

(A) Real and inverted / 

वाèतͪवक और उãटा   

(B) Virtual and magnified / 

आभासी और आवͬध[त  

(C) Diminished and real / 

छोटा और वाèतͪवक  

(D) No image is formed / 

कोई ĤǓतǒबबं नहȣं बनता 

3 Why do stars twinkle? तारे Èयɉ ǑटमǑटमाते हɇ? 

(A) Due to atmospheric 

refraction / वायमुडंलȣय 

अपवत[न के कारण  

(B) Due to reflection from 

space / अतंǐर¢ से परावत[न 

के कारण  

(C) Due to dispersion of light 

/ Ĥकाश के ͪव¢ेपण के 
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Q. 
No. 

Question (English) Question (Hindi) Options (English & Hindi) 

कारण  

(D) Due to diffraction / 

ͪववत[न के कारण 

4 
A convex lens is used to correct 
which vision defect? 

उƣल लɅस ͩकस Ǻिçट दोष को 

सधुारने के ͧलए उपयोग ͩकया 

जाता है? 

(A) Myopia / Ǔनकट Ǻिçट 

दोष  

(B) Hypermetropia / दरू 

Ǻिçट दोष  

(C) Astigmatism / अǒबÛदकुता 

(D) Cataract / मोǓतयाǒबदं 

5 
Which mirror is used in vehicle 
side mirrors? 

वाहनɉ के साइड ͧमरर मɅ कौन सा 

दप[ण उपयोग ͩकया जाता है? 

(A) Concave / अवतल  

(B) Convex / उƣल  

(C) Plane / समतल  

(D) Cylindrical / बेलनाकार 

6 
A glass prism splits light into its 
component colors. What is this 
phenomenon called? 

कांच का ͪĤÏम Ĥकाश को इसके 

अवयव रंगɉ मɅ ͪवभािजत करता है। 

यह घटना Èया कहलाती है?  

(A) Reflection / परावत[न  

(B) Refraction / अपवत[न  

(C) Dispersion / ͪव¢ेपण  

(D) Diffraction / ͪववत[न 

7 

If the refractive index of glass is 

4/3, what is the speed of light in 

water? (Speed of light in vacuum 
= 3×10⁸ m/s) 

यǑद जल  का अपवत[नाकं 4/3  है, 

तो जल मɅ Ĥकाश कȧ गǓत Èया 

होगी? (Ǔनवा[त मɅ Ĥकाश कȧ गǓत 

 =3×10⁸ मी/से ) 

(A) 2×10⁸ m/s  
(B) 4.5×10⁸ m/s  
(C) 1.5×10⁸ m/s  
(D) 3×10⁸ m/s 

8 
Why does a coin in water appear 
raised? 

पानी मɅ ͧसÈका उठा हुआ Èयɉ 

लगता है? 

(A) Refraction of light / 

Ĥकाश का अपवत[न  

(B) Reflection of light / 

Ĥकाश का परावत[न  
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Q. 
No. 

Question (English) Question (Hindi) Options (English & Hindi) 

(C) Dispersion of light / 

Ĥकाश का ͪव¢ेपण  

(D) Scattering of light / 

Ĥकाश का Ĥकȧण[न 

9 
The phenomenon responsible for 

reddish sunset is: 
रÈताभ सयूा[èत के ͧलए उƣरदायी 

पǐरघटना है: 

(A) Reflection / परावत[न  

(B) Refraction / अपवत[न  

(C) Dispersion / ͪव¢ेपण  

(D) Scattering / Ĥकȧण[न 

11 

A convex lens of focal length 20 
cm is used to form a virtual 
image. The object must be 

placed: 

20 सेमी फोकस दरूȣ का उƣल लɅस 

एक आभासी ĤǓतǒबबं बनाने के 

ͧलए उपयोग ͩकया जाता है। वèत ु

को रखना होगा: 

(A) At 10 cm from the lens 
(B) At 20 cm from the lens 
(C) At 25 cm from the lens 
 
(D) Beyond 40 cm from the 
lens 

A) लɅस से 10 सेमी कȧ दरूȣ 

पर 

(B) लɅस से 20 सेमी कȧ दरूȣ 

पर 

(C) लɅस से 25 सेमी कȧ दरूȣ 

पर 

(D) लɅस से 40 सेमी स े

अͬधक दरूȣ पर 

 

11 
The power of a lens is measured 
in 

लɅस कȧ शिÈत ͩकसमɅ मापी जाती 

है? 

(A) Newton / Ûयटून  

(B) Joule / जूल  

(C) Dioptre / डायोÜटर  

(D) Watt / वाट  
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Q. 
No. 

Question (English) Question (Hindi) Options (English & Hindi) 

13 
The focal length of a concave lens 
is 0.20 m. What is its power? 

अवतल लɅस कȧ फोकस दरूȣ 0.20 

m है। इसकȧ शिÈत Èया होगी? 

(A) +5 D  
(B) -5 D  
(C) +10 D  
(D) -10 D 

14 
A person suffering from 
presbyopia needs 

जरा-दरूǺिçटता से पीͫड़त åयिÈत 

को आवæयकता होती है 

(A) Convex lens / उƣल लɅस  

(B) Concave lens / अवतल 

लɅस  

(C) Bifocal lens / 

ɮͪवफोकसीय लɅस  

(D) Plane mirror / समतल 

दप[ण 

 

One Word Answer Question 

S.No Question (English) Question (Hindi) 

1 

While driving at night, drivers need a mirror that 
produces a strong parallel beam of light to see far 
ahead. Which mirror is used in the headlights of 
vehicles? 

रात मɅ वाहन चलाते समय चालकɉ को दरू 
तक देखने के ͧलए समानातंर Ĥकाश ͩकरणɅ 
चाǑहए। वाहनɉ कȧ हेडलाइट मɅ ͩकस दप[ण का 
उपयोग ͩकया जाता है? 

2 

A student shines a light ray through glass and then 
through water. He notices that the light bends 
differently in both cases. Which unit is used to 
measure this refraction of light? 

एक छाğ Ĥकाश कȧ ͩकरण को काचँ और ͩफर 
पानी से गजुारता है। वह देखता है ͩक दोनɉ हȣ 
िèथǓतयɉ मɅ Ĥकाश अलग -अल ग मड़ुता है। 
Ĥकाश के इस अपवत[न को मापने के ͧलए 
कौन  -सी इकाई का Ĥयोग ͩकया जाता है ? 

3 

While reading a newspaper, an old man finds it 
difficult to see the small letters clearly, but he can 
see distant objects without any problem. Which 
type of lens will help him to read the newspaper 
clearly? 

समाचारपğ पढ़त ेसमय एक वɮृध åयिÈत को 
छोटे अ¢र साफ़ Ǒदखाई नहȣं देत,े परंत ुदरू कȧ 
वèतएुँ आसानी से Ǒदखती हɇ। समाचारपğ को 
èपçट पढ़ने मɅ उसकȧ मदद करने के ͧलए 
ͩकस Ĥकार का लɅस उपयोग ͩकया जाएगा? 



 

7 | P a g e  
 

S.No Question (English) Question (Hindi) 

4 

A dentist wants to examine a tooth in detail. He 
places it in front of a concave mirror with a focal 
length of 15 cm to see a larger image. If the tooth 
is 30 cm away from the mirror, what will be the 
nature of the image formed? 

 

एक दंत ͬचͩक×सक ͩकसी दांत का ͪवèतार से 
Ǔनरȣ¢ण करना चाहता है। वह दांत को 15 

सेमी फोकस दरूȣ वाले अवतल दप[ण के सामने 
रखता है ताͩक बड़ा ĤǓतǒबबं Ǒदखे। यǑद दांत 
30 सेमी दरूȣ पर रखा गया है, 

बनने वाले ĤǓतǒबबं कȧ ĤकृǓत Èया होगी? 

 

5 
What is the nature of the image formed by a 
convex lens when the object is placed at F? 

जब वèतु F पर रखी जाती है तो उƣल 
लɅस ɮवारा बनने वाला ĤǓतǒबबं कȧ ĤकृǓत 
Èया होती है? 

6 
Which physical phenomenon causes the 
formation of a rainbow? 

इंġधनुष बनने का कारण कौन सी भौǓतक 
घटना है? 

7 
What is the power of a convex lens of focal 
length 500 mm? 

500 ͧममी फोकस दरूȣ वाले उƣल लɅस कȧ 
¢मता Èया होगी? 

8 
Which phenomenon of light is responsible for 
the blue color of the sky? 

आकाश के नीले रंग के ͧलए कौन सी 
पǐरघटना उƣरदायी है? 

9 
Which part of the eye controls the amount of 
light entering in it? 

आँख का कौन सा भाग इसमɅ Ĥवेश करने 
वाले Ĥकाश कȧ माğा को Ǔनयंǒğत करता 
है? 

10 
What happens to the focal length of a convex 
lens when it is immersed in water? 

जब उƣल लɅस को पानी मɅ डुबोया जाता है 
तो इसकȧ फोकस दरूȣ पर Èया Ĥभाव 
पड़ता है? 

11 
What is the optical phenomenon responsible 
for the twinkling of stars? 

तारɉ के ǑटमǑटमाने के ͧलए कौन सी 
Ĥकाͧशक घटना उƣरदायी है? 

12 Which lens is used to correct hypermetropia? 
दरू Ǻिçट दोष को सुधारने के ͧलए ͩकस 
लɅस का उपयोग ͩकया जाता है? 

13 
What is the reason for the apparent shift in the 
position of a coin in water? 

पानी मɅ ͧसÈके कȧ िèथǓत मɅ Ĥतीत होने 
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S.No Question (English) Question (Hindi) 

वाला बदलाव ͩकस कारण होता है? 

14 
Which mirror always forms a virtual, erect, and 
diminished image? 

कौन सा दप[ण हमेशा आभासी, सीधा और 
छोटा  ĤǓतǒबबं बनाता है? 

15 
What type of lens is used in magnifying 
glasses? 

आवध[क लɅस मɅ ͩकस Ĥकार का लɅस 
उपयोग ͩकया जाता है? 

16 
What happens to the speed of light when it 
enters a denser medium? 

जब Ĥकाश ͩकसी सघन माÚयम मɅ Ĥवेश 
करता है तो उसकȧ गǓत पर Èया Ĥभाव 
पड़ता है? 

17 
What will be the nature of the image if an 
object is placed between the pole and focus of 
a concave mirror? 

यǑद वèतु अवतल दप[ण के Ģवु और 
फोकस के बीच रखी जाए तो ĤǓतǒबबं कȧ 
ĤकृǓत Èया होगी? 

18 
What type of mirror is used in shaving 
mirrors? 

शेͪ वगं के ͧलए ͩकस Ĥकार के दप[ण का 
उपयोग ͩकया जाता है? 

19 What is the focal length of a plane mirror? 
समतल दप[ण कȧ फोकस दरूȣ Èया होती 
है? 

20 
Why does a red rose appear black in green 
light? 

हरȣ रोशनी मɅ लाल गुलाब, काला Èयɉ 
Ǒदखाई देता है? 

 

2 Marks Questions 

Q. 
No. 

Question (English) Ĥæन (Ǒहदंȣ) 

1 
Explain why convex mirrors are used as 
rearview mirrors in vehicles. 

समझाइए ͩक वाहनɉ मɅ उƣल दप[ण को 
पæच Ǻæय दप[ण के Ǿप मɅ Èयɉ उपयोग 
ͩकया जाता है। 

2 
A concave mirror has a focal length of 10 cm. 
Where should an object be placed to get a real 
and inverted image of the same size? 

एक अवतल दप[ण कȧ फोकस दरूȣ 10 सेमी 
है। ͩकसी वèतु को कहाँ रखा जाए ताͩक 
समान आकार का वाèतͪवक और उलटा 
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Q. 
No. 

Question (English) Ĥæन (Ǒहदंȣ) 

ĤǓतǒबबं ĤाÜत हो? 

3 
Why does a pencil appear bent when partially 
immersed in water? 

जब एक पɅͧसल को आंͧशक Ǿप से पानी 
मɅ डाला जाता है तो वह मुड़ी हुई Èयɉ 
Ĥतीत होती है? 

4 
A lens has a power of -2D. Identify the type of 
lens and determine its focal length. 

एक लɅस कȧ शिÈत -2D है। लɅस के Ĥकार 
कȧ पहचान करɅ और इसकȧ फोकस दरूȣ 
£ात करɅ। 

5 
How does the eye lens change its focal length to 
obtain a clear image of nearby and distant objects? 

नेğ लɅस Ǔनकट और दरू कȧ वèतुओं का 
èपçट ĤǓतǒबबं ĤाÜत करने के ͧलए अपनी 
फोकस दरूȣ कैसे बदलता है? 

6 
A person cannot see distant objects clearly. 
Which defect does he have? Suggest a 
corrective measure. 

एक åयिÈत दरू कȧ वèतुओं को èपçट Ǿप 
से नहȣं देख सकता। उसकȧ आँखɉ मɅ 
कौन-सा दोष है? एक सुधारा×मक उपाय 
सुझाएं। 

7 
A ray of light enters from air to glass at an angle 
of 30°. If the refractive index of glass is 1.5, 
find the angle of refractionUse Snell’s Law) 

एक Ĥकाश ͩकरण वायु से कांच मɅ 30° के 
कोण पर Ĥवेश करती है। यǑद कांच का 
अपवत[नांक 1.5 है, तो अपवत[न कोण £ात 
करɅ।  

8 
A convex lens forms a real image 20 cm away 
when an object is placed 30 cm in front of it. 
Calculate the focal length of the lens. 

जब उƣल लɅस के सामने 30 सेमी कȧ दरूȣ 
पर एक वèतु रखी जाती है तो वह 20 

सेमी दरू वाèतͪवक ĤǓतǒबबं बनाता है। 
लɅस कȧ फोकस दरूȣ £ात करɅ। 

9 
Why does the sky appear blue during the day and 
reddish during sunrise and sunset? 

आकाश Ǒदन के समय नीला और  सूयȾदय 
और सूया[èत के समय लाͧलमा ͧलए Èयɉ 
Ǒदखायी देता है? 

10 
A prism causes the dispersion of light. Explain 
why white light splits into different colors when 
passed through a prism. 

एक ͪĤÏम के कारण Ĥकाश का ͪव¢ेपण 
होता है। जब æवेत Ĥकाश ͪĤÏम से 
गुजरता है तो यह अवयव रंगɉ मɅ Èयɉ 
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ͪवभािजत हो जाता है? 

11 

A concave mirror forms  image of an object 
placed 30 cm in front of it at a position 90 cm 
behind the mirror. The magnification produced 
is -3. Calculate the focal length of the mirror 
and describe the nature and size of the image 
formed. 
 

एक अवतल दप[ण 30 सेमी दरूȣ पर रखी 
वèतु का ĤǓतǒबबं दप[ण के पीछे 90 सेमी 
पर बनाता है। दप[ण ɮवारा उ×पÛन 
आवध[न -3 है। दप[ण कȧ फोकस दरूȣ £ात 
करɅ और ĤǓतǒबबं कȧ ĤकृǓत और आकार 
का वण[न करɅ। 

12 
On a clear night, stars in the sky appear to twinkle, 
while planets shine with a steady light. Why do 
stars twinkle but planets do not? Explain. 

एक साफ़ रात मɅ आकाश मɅ तारे ǑटमǑटमाते 
हुए Ǒदखाई देते हɇ, जबͩक Ēह िèथर Ĥकाश से 
चमकत ेहɇ। तारे ǑटमǑटमात ेÈयɉ हɇ लेͩकन Ēह 
Èयɉ नहȣं ǑटमǑटमात?े समझाइए। 

13 

A convex lens has a focal length of 25 cm. 
Where should an object be placed to get an 
image at infinity? Draw the necessary ray 
diagram. 

एक उƣल लɅस कȧ फोकस दरूȣ 25 सेमी है। 
ĤǓतǒबबं अनंत पर ĤाÜत करने के ͧलए 
वèतु को कहाँ रखा जाना चाǑहए? 
आवæयक ͩकरण आरेख बनाइए। 

14 
What is the difference between real and virtual 
images? Give one example of each. 

वाèतͪवक और आभासी ĤǓतǒबबंɉ मɅ Èया 
अतंर होता है? Ĥ×येक का एक उदाहरण दɅ। 

15 

A child with hypermetropia is unable to read a 
book at 25 cm but can read comfortably at 1 m. 
What type of lens is required to correct this 
defect? 

एक दरू Ǻिçट दोष से Ēͧसत बÍचा 25 

सेमी दरूȣ पर रखी पुèतक नहȣं पढ़ सकता 
लेͩकन 1 मीटर दरूȣ पर रखी पुèतक 
आसानी से पढ़ सकता है। इस दोष को 
सुधारने के ͧलए ͩकस Ĥकार के लɅस कȧ 
आवæयकता है? 

16 
Explain the role of the iris and pupil in 
controlling the amount of light entering the eye. 

आंख मɅ Ĥवेश करने वाले Ĥकाश कȧ माğा 
को Ǔनयंǒğत करने मɅ पǐरताǐरका और 
पुतलȣ कȧ Èया भूͧमका होती है? 

17 

A glass prism deviates a light ray by 8° when 
the angle of incidence is 40°. If the refractive 
index of the material is increased, will the 
deviation increase or decrease? Explain why. 

जब आपतन कोण 40° होता है तो एक 
कांच का ͪĤÏम Ĥकाश ͩकरण को 8° 

ͪव¢ेͪपत करता है। यǑद पदाथ[ का 
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अपवत[नांक बढ़ा Ǒदया जाए, तो Èया 
ͪव¢ेपण बढ़ेगा या घटेगा? समझाइए। 

18 
Why do we use concave mirrors in torches and 
headlights instead of convex mirrors? 

टॉच[ और हेडलाइɪस मɅ परावत[क के Ǿप 
मɅ उƣल दप[ण के बजाय अवतल दप[ण का 
उपयोग Èयɉ ͩकया जाता है? 

19 
Two lenses of focal lengths 10 cm and -15 cm 
are placed in contact. Find the power of the 
combination. 

दो लɅस िजनकȧ फोकस दǐूरयां 10 सेमी 
और -15 सेमी हɇ, संपक[  मɅ रखे गए हɇ। 
संयोजन कȧ शिÈत £ात करɅ। 

20 
Why do rainbows form only when sunlight 
passes through raindrops? 

इंġधनुष केवल तभी Èयɉ बनते हɇ जब 
सूय[ का Ĥकाश वषा[ कȧ बूंदɉ से होकर 
गुजरता है? 

 

3-Marks Questions 

Q. 
No. 

Question (English & Hindi) 

1 

A concave mirror produces an image three times the size of the object. If the focal length of 
the mirror is 15 cm, determine the object distance from the mirror.  
एक अवतल दप[ण एक वèतु का तीन गुना बड़ा ĤǓतǒबबं बनाता है। यǑद दप[ण कȧ फोकस 
दरूȣ 15 सेमी है, तो वèतु कȧ दप[ण से दरूȣ £ात करɅ। 

2 

A convex lens is used as a magnifying glass. Explain how its focal length affects 
magnification.  

उƣल लɅस को आवध[क लɅस के Ǿप मɅ Ĥयोग ͩकया जाता है। इसके फोकस दरूȣ का 
आवध[न पर Èया Ĥभाव पड़ता है? 

3 

A student places an object at twice the focal length of a convex lens. What will be the 
nature, size, and position of the image formed? Draw necessary ray  
diagram.   

एक छाğ एक वèतु को उƣल लɅस कȧ दोगुनी फोकस दरूȣ पर रखता है। बनने वाले 
ĤǓतǒबबं कȧ ĤकृǓत, आकार और िèथǓत Èया होगी? आवæयक ͩकरण आरेख बनाइये।  

4 
Explain the early sunrise and delayed sunset based on atmospheric refraction. Draw the necessary 
ray diagram. 
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वायुमंडलȣय अपवत[न के आधार पर अͬĒम सूयȾदय और ͪवलंǒबत सूया[èत को समझाइए? 
आवæयक ͩकरण आरेख बनाइये। 

5 

A student cannot see objects clearly beyond 1 meter. An eye specialist recommends the use 
of a concave lens to correct the vision and restore normal eyesight. 

1. What type of defect does the student have? 
2. Calculate the power of the lens required to correct this defect. 
3. Explain how a concave lens helps in correcting this defect. 

एक छाğ को 1 मीटर से अͬधक दरू कȧ वèतुएं धुंधलȣ Ǒदखाई देती हɇ। नेğ ͪवशषे£ ने 

उसके ͧलए अवतल लɅस का उपयोग करने कȧ सलाह दȣ, िजसस ेउसकȧ Ǻिçट सामाÛय हो 

सके। 

1. उसके नेğ मɅ ͩकस Ĥकार का दोष है? 

2. इस Ǻिçट दोष को सुधारने के ͧलए आवæयक लɅस कȧ शिÈत £ात कȧिजए। 
3. समझाइए ͩक अवतल लɅस ͩकस Ĥकार इस दोष को सुधारता है। 

6 

While stargazing, a student notices that stars appear to twinkle, but planets shine steadily. Using 
your knowledge of atmospheric refraction, explain this phenomenon in detail with necessary 
diagram. 
राǒğ मɅ आकाश का अवलोकन करत ेसमय एक छाğ देखता है ͩक तारे ǑटमǑटमात ेहɇ, लेͩ कन Ēह 
िèथर Ĥकाश देत ेहɇ। वायमुडंलȣय अपवत[न के ͧसɮधांत का Ĥयोग करत ेहुए इस घटना को 
आवæयक आरेख के साथ ͪवèतार से समझाइए। 

7 

A laser beam used in a scientific experiment passes through a glass block with a refractive index of 
1.5. If the speed of light in air is 3×108m/s, 
(i) Calculate the speed of light in the glass block. 
(ii) Using Snell’s law, calculate the angle of refraction when a ray of light enters a glass block (n = 
1.5) from air at an angle of incidence of 45°. Draw necessary ray diagram. 
एक व£ैाǓनक Ĥयोग मɅ ĤयÈुत लेज़र ͩकरण 1.5 अपवत[नांक वालȣ काचँ कȧ पɪǑटका से होकर 
गजुरती है। यǑद वाय ुमɅ Ĥकाश कȧ चाल 3×108 मी/से है।  

(i) काँच मɅ Ĥकाश कȧ चाल £ात कȧिजए। 
(ii) èनलै  के Ǔनयम का Ĥयोग करत ेहुए, यह £ात कȧिजए ͩक जब Ĥकाश कȧ एक ͩकरण 45° के 
आपतन कोण पर वाय ुसे काँच (अपवत[नांक = 1.5) मɅ Ĥवेश करती है, तो अपवत[न कोण ͩकतना 
होगा? आवæयक ͩकरण आरेख बनाइए। 
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8 

Differentiate between real and virtual images in terms of their formation, characteristics, and 
applications in real-life scenarios. Also, explain how the type of image formed by a convex lens  is 
dependent on the position of the object. 
वाèतͪवक और आभासी ĤǓतǒबबं के Ǔनमा[ण, गणु और वाèतͪवक जीवन के पǐरĤेêय मɅ उनके 
अनĤुयोगɉ के सदंभ[ मɅ अतंर समझाएं। साथ हȣ यह समझाइए ͩक उƣल लɅस ɮवारा बने ĤǓतǒबबं 
का Ĥकार वèत ुकȧ िèथǓत पर कैसे Ǔनभ[र करता है। 

9 

A convex mirror is commonly used as a rear-view mirror in vehicles. 
(i) Justify why a convex mirror is preferred over other mirrors for this application, considering the 
image characteristics such as size,  and field of view. 
(ii) Explain with  ray diagrams how the convex mirror forms a diminished, virtual, and upright 
image of the object. 
एक उƣल दप[ण को सामाÛयतः वाहनɉ मɅ पीछे देखने वाले दप[ण )ǐरयर -åय ूͧमरर (के Ǿप मɅ 
उपयोग ͩकया जाता है।  
(i) इस उɮदेæय के ͧलए उƣल दप[ण को अÛय दप[णɉ कȧ तलुना मɅ Ĥाथͧमकता Èयɉ दȣ जाती है, 

समझाएं । 
(ii) ͩकरण आरेख ɮवारा समझाइए ͩक उƣल दप[ण वèत ुका छोटा, आभासी और सीधा ĤǓतǒबबं कैसे 
बनाता है।? 

10 

A traveler on Earth observes that during the day, the sky appears blue, but at sunrise and sunset, it 
appears reddish. However, an astronaut in space observes that the sky is always black. 
(i) Why does the sky appear blue during the day but reddish during sunrise and sunset on Earth? 
(ii) Why does the sky appear black to an astronaut in space? 
पØृवी पर एक याğी यह देखता है ͩक Ǒदन के समय आकाश नीला Ǒदखाई देता है, लेͩ कन सयूȾदय 
और सयूा[èत के समय यह लाल Ǒदखाई देता है। हालांͩक, अतंǐर¢ याğी अतंǐर¢ मɅ यह देखता है 
ͩक आकाश सदैव काला है । 

(i) पØृवी पर आकाश Ǒदन के समय नीला Èयɉ Ǒदखाई देता है, जबͩक सयूȾदय और सयूा[èत के 
समय यह लाल Èयɉ Ǒदखाई देता है? 

(ii) अतंǐर¢ याğी को अतंǐर¢ मɅ आकाश काला Èयɉ Ǒदखाई देता है? 

Ĥकाश के Ĥकȧण[न, वायमुडंल मɅ सयू[ कȧ ͩकरणɉ कȧ लबंाई और अतंǐर¢ मɅ वायमुडंल के अभाव के 
सदंभ[ मɅ दोनɉ घटनाओ ंको समझाइए। 

11 

A concave mirror is used to form the image of an object placed in front of it. The object has 
a height of 4 cm and is positioned at a distance of 20 cm from the concave mirror, which 
has a focal length of 10 cm. 

(i) Using the mirror formula, calculate the position and nature of the image formed by the 
concave mirror. 

(ii) What would be the practical implications of using such a mirror for capturing images of 
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objects at different distances? 

एक अवतल दप[ण का उपयोग एक वèतु का ĤǓतǒबबं बनाने के ͧलए ͩकया जाता है जो 
उसके सामने रखी जाती है। वèतु कȧ ऊँचाई 4 सेमी है और यह दप[ण से 20 सेमी कȧ दरूȣ 
पर रखी गई है, जबͩक दप[ण कȧ फोकस दरूȣ 10 सेमी है। 

(i) दप[ण सूğ का उपयोग करके, अवतल दप[ण ɮवारा बने ĤǓतǒबबं कȧ िèथǓत और ĤकृǓत 
£ात करɅ। 

(ii) ͪवͧभÛन दरूȣ पर रखी गई वèतुओं का èपçट ĤǓतǒबबं ĤाÜत करने के ͧलए इस Ĥकार 
के दप[ण का उपयोग करने के åयावहाǐरक लाभ Èया हɉगे? 

12 

Explain the mechanism by which the human eye adjusts its focal length to focus on objects at 
varying distances. Discuss the role of the ciliary muscles and the lens in this process. Additionally, 
explain how this adjustment changes when the eye focuses on near and distant objects. 
मानव नğे अपनी फोकस दरूȣ को ͪवͧभÛन दरूȣ पर िèथत वèतओुं को देखने के ͧलए कैसे 
समायोिजत करता है? इस ĤͩĐया मɅ पêमाभी पेͧ शयां और लɅस कȧ भूͧ मका पर चचा[ करɅ। साथ हȣ, 
यह भी समझाएँ ͩक जब आँख Ǔनकट और दरू कȧ वèतओुं को देखती  है तो यह समायोजन कैसे 
बदलता है? 

13 

Rainbows are beautiful natural phenomena observed after rainfall when sunlight shines through 
water droplets suspended in the air. 
(i) Explain in detail how water droplets leads to the formation of a rainbow. 
(ii) Why do we see the colors arranged in a specific order? 
इंġधनषु एक सुदंर ĤाकृǓतक पǐरघटना है, जो वषा[ के बाद तब Ǒदखाई देता है जब सयू[ का Ĥकाश 
वायमुडंल मɅ मौजूद जल कȧ बदूɉ से होकर गजुरता है। 

(i) समझाएं ͩक जल कȧ बदेू  ͩकस Ĥकार इंġधनषु कȧ उ×पͪƣ मɅ सहायक होती है। 

(ii) इंġधनषु मɅ रंग एक ͪवशषे Đम मɅ Èयɉ Ǒदखाई देत ेहɇ? 

14 

The focal length of a convex lens is 25 cm. If an object is placed at a distance of 10 cm, determine 
the position and nature of the image formed with the help of a ray diagram drawn to an 
appropriate scale. 

एक उƣल लɅस कȧ फोकस दरूȣ 25 सेमी है। यǑद वèतु को 10 सेमी पर रखा गया है, तो 
बनने वाले ĤǓतǒबबं कȧ िèथǓत एवं ĤकृǓत उͬचत पैमाना मानकर खींच ेगए ͩकरण आरेख 
कȧ सहायता से £ात करɅ। 

15 

An elderly person finds it difficult to read a book up close as well as see distant objects 
clearly. An ophthalmologist prescribes bifocal lenses. 
(i) Explain the physiological reasons behind this condition. 
(ii) Justify how bifocal lenses help in correcting both defects using the concept of 
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accommodation and lens function. 

एक वɮृध åयिÈत को पास कȧ ͩकताब पढ़ने और दरू कȧ वèतुएं èपçट Ǿप से देखने मɅ 
कǑठनाई होती है। नेğ ͪवशषे£ ɮवारा ɮͪवफोकसीय लɅस Ǔनधा[ǐरत ͩकए जाते हɇ। 
(i) इस िèथǓत के शरȣर ͪव£ान संबंधी कारणɉ कȧ åयाÉया कȧिजए। 
(ii) समायोजन (accommodation) और लɅस कȧ काय[Ĥणालȣ के ͧसɮधांत के आधार पर èपçट 
कȧिजए ͩक ɮͪवफोकसीय लɅस इन दोनɉ दोषɉ को कैसे सुधारते हɇ। 

 

16 

In modern medical diagnostics and high-speed communication systems, precise light 
transmission over long distances is crucial. One such application uses the principle of total 
internal reflection to function effectively, even with minimal signal loss. 
 Identify and explain how the principle of total internal reflection is applied in such a real-
life context. 
 Evaluate the advantages of using total internal reflection  phenomenon over traditional 
methods in that application. 

आधुǓनक ͬचͩक×सा जांचɉ और ġतु सचंार Ĥणाͧलयɉ मɅ लबंी दरूȣ तक Ĥकाश का सटȣक सचंरण 
आवæयक होता है। ऐसी हȣ एक तकनीक मɅ पणू[ आंतǐरक परावत[न के ͧसɮधांत का Ĥभावी ढंग से 
उपयोग ͩकया जाता है, िजससे Ûयनूतम ͧसÊनल हाǓन होती है। 

 वाèतͪवक जीवन मɅ इसके ͩकसी एक अनĤुयोग कȧ पहचान कȧिजए और समझाइए ͩक पणू[ 
आंतǐरक परावत[न का ͧसɮधांत उसमɅ कैसे काय[ करता है। पारंपǐरक ͪवͬधयɉ कȧ तलुना मɅ इस 
अनĤुयोग मɅ पणू[ आंतǐरक परावत[न के उपयोग के लाभɉ का मãूयांकन कȧिजए। 

 

17 

A student is performing a physics experiment to study image formation by concave mirrors. 
She places a small object of known height in front of a concave mirror and adjusts the 
distance until she obtains a real, inverted image that is three times the height of the object 
on the screen. The focal length of the mirror is known to be 12 cm. 
(i) Justify the nature and position of the image with a suitable ray diagram. 
(ii) Explain how the magnification helps in determining whether the image is real or virtual. 

एक छाğा अवतल दप[ण ɮवारा ĤǓतǒबबं Ǔनमा[ण के अÚययन हेतु Ĥयोग कर रहȣ है। वह 
एक £ात ऊँचाई कȧ वèतु को दप[ण के सामने रखती है और दरूȣ को तब तक समायोिजत 
करती है जब तक ͩक उस ेवèतु का वाèतͪवक, उãटा ĤǓतǒबबं नहȣं ͧमलता जो वèतु कȧ 
ऊँचाई स ेतीन गुना होता है। दप[ण कȧ फोकस दरूȣ 12 सेमी है। 
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से वèतु कȧ दरूȣ £ात कȧिजए। 
(i) ĤǓतǒबबं कȧ िèथǓत और ĤकृǓत को उͬचत ͩकरण आरेख ɮवारा èपçट कȧिजए। 
(ii) समझाइए ͩक ĤǓतǒबबं के आवध[न से यह कैसे पता चलता है ͩक ĤǓतǒबबं वाèतͪवक है 
या आभासी। 

18 

A student places a pencil in a glass of water and observes that it appears bent at the water surface. 
(i) Using the concept of refraction, explain in detail why this visual distortion occurs. 
(ii) How does the change in optical density between air and water affect the path of light rays? 
एक छाğ एक ͬगलास पानी मɅ पɅͧसल डालता है और देखता है ͩक वह जल सतह पर मड़ुी हुई 
Ǒदखाई देती है। 

(i) अपवत[न कȧ अवधारणा का उपयोग करते हुए समझाइए ͩक यह ऐसा Èयɉ होता है। 

(ii) वाय ुऔर जल के बीच Ĥकाͧशक घन×व के पǐरवत[न स ेĤकाश कȧ ͩकरणɉ के माग[ पर Èया 
Ĥभाव पड़ता है? 

19 

Discuss the role of convex and concave lenses in correcting  myopia and hypermetropia with 
necessary ray diagram. 
 Ǔनकट Ǻिçट दोष और दरू Ǻिçट दोष के सशंोधन मɅ उƣल और अवतल लɅस कȧ भूͧ मका पर 
आवæयक ͩकरण आरेखɉ के साथ चचा[ करɅ। 

20 

Design and explain an experiment with a labeled ray diagram to demonstrate both refraction and 
dispersion of white light through a glass prism. 
एक काँच के ͪĤÏम के ɮवारा æवेत Ĥकाश के अपवत[न और ͪव¢ेपण को Ĥदͧश[त करने के ͧलए 
नामांͩ कत ͩकरण आरेख सǑहत एक Ĥयोग कȧ Ǿपरेखा तयैार कȧिजए और समझाइए। 

 Long Answer Questions Numericals (4 Marks) 

S. 
No. 

Question (English) Question (Hindi) 

1 

An object is placed 30 cm in front of a 
concave mirror having a focal length of 15 
cm. 
(i) Calculate the position, magnification, and 
nature of the image formed using the mirror 
formula. 
(ii) Draw a labeled ray diagram to support 
your result. 
(iii) Explain how the characteristics of the 
image would change if the object were 
moved closer to the mirror. 

एक अवतल दप[ण कȧ फोकस दरूȣ 15 सेमी है। 
(i) यǑद कोई वèतु दप[ण से 30 सेमी कȧ दरूȣ 
पर रखी जाए, तो दप[ण सूğ का उपयोग करके 
ĤǓतǒबबं कȧ िèथǓत, आवध[न तथा ĤकृǓत £ात 
कȧिजए। 
(ii) अपने उƣर को नामांͩकत  ͩकरण आरेख 
कȧ सहायता से èपçट कȧिजए। 
(iii) èपçट कȧिजए ͩक यǑद वèतु को दप[ण के 
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S. 
No. 

Question (English) Question (Hindi) 

 और Ǔनकट लाया जाए तो ĤǓतǒबबं कȧ 
ͪवशषेताओं मɅ Èया पǐरवत[न होगा। 

2 

A driver installs a convex mirror of focal 
length 20 cm as a rear-view mirror in his car. 
One day, he observes that the image of a car 
behind him appears to be formed 10 cm 
behind the mirror. 

1. Calculate the distance of the car 
(object) from the mirror. 

2. What are the nature and 
characteristics (size, type, and 
orientation) of the image formed by 
the convex mirror? 

3. Justify the use of a convex mirror for 
rear-view purposes with respect to 
the image properties. 

 

एक चालक अपनी कार मɅ पीछे देखने के ͧलए 
20 सेमी फोकस दरूȣ वाला उƣल दप[ण लगाता 
है। एक Ǒदन वह देखता है ͩक उसके पीछे 
चल रहȣ कार का ĤǓतǒबबं दप[ण के पीछे 10 

सेमी दरूȣ पर बन रहा है। 

1.  कार (वèतु) कȧ दप[ण से दरूȣ £ात 
कȧिजए। 

2. उƣल दप[ण ɮवारा बने ĤǓतǒबबं कȧ 
ĤकृǓत एवं ͪवशषेताएँ (आकार, Ĥकार 
और िèथǓत) बताइए। 

3. पæच Ǻæय दप[ण के Ǿप मɅ उƣल दप[ण के 
उपयोग को, इसके ɮवारा बनाए गए 
ĤǓतǒबबं कȧ ͪवशषेताओं के आधार पर 
उͬचत ठहराइए। 

3 

A convex mirror with a focal length of 20 
cm is used in a vehicle’s side mirror. A truck 
is observed in the mirror, and the image is 
seen to be 1/3 the size of the actual truck, 
with the image being upright and virtual. 

1. Using the mirror formula, calculate 
the object distance (the distance of 
the truck from the mirror). 

2. Explain the characteristics of the 
image formed by the convex mirror, 
including its size, and nature. 

3. Evaluate the importance of using 
convex mirrors in vehicles, 
specifically focusing on their ability 
to provide a wider field of view for 
drivers. 

. 

एक उƣल दप[ण िजसकȧ फोकस दरूȣ 20 सेमी 
है, एक वाहन मɅ  पæच Ǻæय दप[ण के Ǿप मɅ 
उपयोग ͩकया जाता है। एक Ěक को दप[ण मɅ 
देखा जाता है और उसका ĤǓतǒबबं वाèतͪवक 
Ěक के आकार का 1/3 Ǒदखाई देता है, तथा 
ĤǓतǒबबं सीधा और आभासी होता है। 

1. दप[ण सूğ का उपयोग करते हुए, वèतु 
कȧ दरूȣ (Ěक कȧ दप[ण से दरूȣ) £ात 
करɅ। 

2. इस उƣल दप[ण ɮवारा बनाए गए 
ĤǓतǒबबं कȧ ͪवशषेताओं(आकार और 
ĤकृǓत) कȧ åयाÉया करɅ।  
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S. 
No. 

Question (English) Question (Hindi) 

3. वाहन मɅ उƣल दप[ण के उपयोग के 
मह×व का मूãयांकन वाहन चालकɉ को 
अͬधक åयापक Ǻæय ¢ेğ Ĥदान करने 
के Ǻिçटकोण से करɅ। 

4 

A person uses a concave lens with a focal 
length of 25 cm to correct his vision.  

1. Calculate the power of the concave 
lens used to correct the person's 
vision. 

2. Explain the role of concave lenses in 
correcting myopia, and how the focal 
length of the lens helps in focusing 
the image correctly on the retina. 

3. Discuss the limitations of using 
concave lenses for vision correction, 
and explain the alternative corrective 
measures for severe cases of myopia. 

 

एक åयिÈत अपन े Ǻिçट दोष संशोधन 
के ͧलए 25 सेमी फोकस दरूȣ वाला  
अवतल लɅस उपयोग करता है। 

1.  ĤयुÈत अवतल लɅस कȧ शिÈत £ात 
करɅ। 

2.  Ǔनकट Ǻिçट दोष को सुधारने मɅ 
अवतल लɅस कȧ भूͧमका को समझाएँ, 
और यह रेǑटना पर èपçट ĤǓतǒबबं को 
कɅ Ǒġत करने मɅ कैसे सहायता करता 
है। 

3. Ǻिçटदोष संशोधन  के ͧलए अवतल 
लɅस के उपयोग कȧ सीमाओं पर 
चचा[ करɅ , और Ǔनकट Ǻिçट दोष के 
गंभीर Ĥकरणɉ मɅ वैकिãपक 
सुधारा×मक उपायɉ कȧ åयाÉया करɅ। 

 

5 

A glass prism has a refractive index of 1.5, 
and the speed of light in air is 3 × 10⁸ m/s. 

1. Calculate the speed of light in glass 
using the formula involving the 
refractive index. 

2. Explain how the refractive index of 
the material affects the speed of light 
and the behavior of light when 
passing through different mediums. 

3. Describe a real-life scenario where 
the change in the speed of light due 

काँच के ͪĤÏम का अपवत[नांक 1.5 है, और 
वायु मɅ Ĥकाश कȧ गǓत 3 × 10⁸ मी/से है। 

1. अपवत[नांक के सूğ का उपयोग करते 
हुए, काँच मɅ Ĥकाश कȧ चाल £ात करɅ। 

2. समझाएँ ͩक पदाथ[ का अपवत[नांक 
Ĥकाश कȧ गǓत को कैसे Ĥभाͪवत 
करता है और ͪवͧभÛन माÚयमɉ से 
गुजरते समय Ĥकाश का åयवहार कैसे 
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to different refractive indices of 
materials can be observed. 

 

बदलता है। 
3. एक वाèतͪवक जीवन पǐरǺæय का 

वण[न करɅ जहाँ ͪवͧभÛन माÚयमɉ के 
अपवत[नांक मे  पǐरवत[न के कारण 
Ĥकाश कȧ चाल  मɅ पǐरवत[न देखा जा 
सकता है। 

6 

A convex lens produces an image three 
times the size of the object when placed 20 
cm away from the lens. 

1. Derive the formula for magnification 
in terms of object distance, image 
distance, and focal length for a 
convex lens. 

2. Using the magnification formula, 
calculate the image distance. 

3. Using the lens equation, calculate the 
focal length of the convex lens. 

. 

एक उƣल लɅस 20 सेमी दरूȣ पर रखी वèतु का 
ĤǓतǒबबं वèतु से तीन गनुा बड़ा बनाता है। 

1. उƣल लɅस के ͧलए लɅस से वèतु कȧ 
दरूȣ, ĤǓतǒबबं कȧ दरूȣ और लɅस कȧ 
फोकस दरूȣ के पदɉ  मɅ आवध[न का 
सूğ ͧसɮध करɅ। 

2. आवध[न सूğ का उपयोग करके, 

ĤǓतǒबबं कȧ लɅस से दरूȣ £ात करɅ। 
3. लɅस समीकरण का उपयोग करके, उƣल 

लɅस कȧ फोकस दरूȣ £ात करɅ। 

 

7 

A person suffering from myopia has a far point 
at 50 cm. To correct his vision, he uses a 
concave lens. Calculate the power of the lens 
required. Illustrate the correction of vision using 
a ray diagram. 

एक Ǔनकट Ǻिçट दोष स ेपीͫड़त åयिÈत के ͧलए 

दरू ǒबÛद ु50 सेमी है। अपनी Ǻिçट सधुारने के 

ͧलए वह अवतल लɅस का उपयोग करता है। 

आवæयक लɅस कȧ शिÈत £ात करɅ। एक ͩकरण 

आरेख के माÚयम से Ǻिçट सधुार को ͬचǒğत करɅ। 

8 

Ravi is conducting a physics experiment to 
understand the behavior of light when it passes 
through different mediums. He uses a 
rectangular glass slab and a water tank. The 
objective is to study how the angle of refraction 
changes when light enters the glass from air and 
then passes from glass to water. The refractive 
index of the glass is 1.5, and the refractive index 
of the water is 1.33.  

रͪव भौǓतकȧ के Ĥयोग मɅ Ĥकाश के ͪवͧभÛन 
माÚयमɉ से गजुरने पर उसके åयवहार को 
समझने का Ĥयास कर रहा है। वह एक 
आयताकार काँच कȧ पɪǑटका और जल कȧ 
टंकȧ का उपयोग करता है। उɮदेæय यह है ͩक 
यह अÚययन ͩकया जाए ͩक जब Ĥकाश वाय ु
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1. Using Snell's law, calculate the angle of 
refraction when the light enters the 
glass. 

2. How does the angle of refraction 
change when the light travels from glass 
to water? 

3. Explain the effect of the change in 
refractive index on the direction of light 
as it passes from air to glass and then to 
water by diagram . 

4. Discuss the practical applications of 
refraction in daily life .  

से काँच मɅ Ĥवशे करता है और ͩफर काचँ स े
जल मɅ जाता है, तो अपवत[न कोण मɅ Èया 
बदलाव आता है। काँच का अपवत[नांक 1.5 है 
और जल का अपवत[नाकं 1.33 है।  

1. èनेल के Ǔनयम का उपयोग करते हुए, जब 
Ĥकाश काचँ मɅ Ĥवेश करता है तो 
अपवत[न कोण £ात करɅ। 

2. जब Ĥकाश काँच स ेजल मɅ जाता है, तो 
अपवत[न कोण मɅ Èया बदलाव होता है? 

3. वाय ुसे काँच और ͩफर जल मɅ जात ेहुए 
Ĥकाश कȧ Ǒदशा पर अपवत[नांक मɅ 
बदलाव का Ĥभाव ͬचğ ɮवारा समझाएँ। 

4. दैǓनक जीवन मɅ अपवत[न के åयावहाǐरक 
अनĤुयोगɉ पर चचा[ करɅ।  

9 

A student is experimenting with a thin 
convex lens. He places an object 12 cm in 
front of the lens and observes that the image 
is formed at a distance of 24 cm on the 
opposite side. The student uses the lens 
formula to find the focal length of the lens. 
Based on the image formed, he also analyzes 
its nature and position. 

1. Using the lens formula, calculate the 
focal length of the convex lens. 

2. Analyze the nature (real or virtual) 
and position (inverted or erect) of the 
image formed. 

3. What would happen to the image 
position if the object distance was 
increased to 24 cm? 

4. Explain how the lens formula ଵ
௙

=
ଵ

௩
−

ଵ 

௨
helps in accurately predicting the 

image position and nature when the 
object distance and image distance are 
known. 

एक छाğ एक पतले उƣल लɅस के साथ Ĥयोग 
कर रहा है। वह वèतु को 12 सेमी दरूȣ पर 
लɅस के सामने रखता है और देखता है ͩक 
ĤǓतǒबबं 24 सेमी कȧ दरूȣ पर लɅस के दसूरȣ 
ओर बनता है। छाğ लɅस सूğ का उपयोग 
करके लɅस कȧ फोकस दरूȣ £ात करता है। बने 
हुए ĤǓतǒबबं कȧ ĤकृǓत और िèथǓत का वह 
ͪवæलेषण करता है। 

1. लɅस सूğ का उपयोग करके उƣल लɅस 
कȧ फोकस दरूȣ £ात करɅ। 

2. बने हुए ĤǓतǒबबं कȧ ĤकृǓत (वाèतͪवक 
या आभासी) और िèथǓत  का 
ͪवæलेषण करɅ। 

3. अगर वèतु कȧ दरूȣ 24 सेमी कर दȣ 
जाए, तो ĤǓतǒबबं कȧ िèथǓत मɅ Èया 
पǐरवत[न होगा? 
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4. समझाइए ͩक लɅस सूğ ଵ

௙
=

ଵ

௩
−

ଵ 

௨
 ͩकस 

Ĥकार लɅस से वèतु कȧ दरूȣ और 
ĤǓतǒबबं कȧ दरूȣ £ात होने पर 
ĤǓतǒबबं कȧ िèथǓत और ĤकृǓत का 
सहȣ अनुमान लगाने मɅ सहायक होता 
है। 

 

 

10 

A rainbow is formed due to dispersion of 
light. If the refractive index of water for red 
light is 1.331 and for violet light is 1.343, 
calculate the difference in speed of these 
lights in waterSpeed of light in vacuum = 3 
× 10⁸ m/s) 

इंġधनुष Ĥकाश के ͪवचलन के कारण बनता 
है। यǑद लाल Ĥकाश के ͧलए जल का 
अपवत[नांक 1.331 और बɇगनी Ĥकाश के ͧलए 
1.343 हो, तो जल मɅ इन दोनɉ Ĥकाश कȧ गǓत 
का अतंर £ात करɅ। (Ǔनवा[त मɅ Ĥकाश कȧ 
गǓत = 3 × 10⁸ मी/से) 

 

Q. 
No. 

Question (English & Hindi) 

11 

A concave mirror is used in a solar cooker. Explain how the mirror helps in concentrating 
sunlight. Also, describe its focal length and how it affects the heating ability.  

एक अवतल दप[ण का उपयोग सौर कुकर मɅ ͩकया जाता है। समझाइए ͩक यह दप[ण सूय[ 
के Ĥकाश को कɅ Ǒġत करने मɅ कैसे मदद करता है। इसके फोकस दरूȣ और गम[ करने कȧ 
¢मता पर इसके Ĥभाव का वण[न करɅ। 

12 

A person sees a virtual, erect, and diminished image of an object. Identify the type of 
mirror used and explain its working with a diagram.  

एक åयिÈत ͩकसी दप[ण मɅ ͩकसी वèतु का आभासी, सीधा और छोटा  ĤǓतǒबàब देखता 
है। ĤयुÈत दप[ण के Ĥकार कȧ पहचान करɅ और इसे ͬचğ सǑहत समझाए।ँ 

13 

Why does a swimming pool appear shallower than its actual depth? Explain with a diagram 
and mention the concept involved.  

एक िèवͧमगं पूल अपनी वाèतͪवक गहराई से कम गहरा Èयɉ Ǒदखता है? ͬचğ सǑहत 
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Q. 
No. 

Question (English & Hindi) 

समझाएँ और इसमɅ शाͧमल अवधारणा का उãलेख करɅ। 

 

Case Study 1:  

Case: 

A dentist uses a concave mirror to examine a patient’s teeth. The mirror is positioned close to 
the teeth, forming a magnified and upright image. The dentist adjusts the mirror’s distance to 
get a clearer image. 

एक दंत ͬचͩक×सक (dentist) रोगी के दाँतɉ कȧ जाँच के ͧलए अवतल दप[ण (concave mirror) का 
उपयोग करता है। दप[ण को दाँतɉ के पास रखा जाता है, िजससे ͪवèताǐरत और सीधा ĤǓतǒबबं 
(magnified and upright image) बनता है। ͬचͩक×सक ĤǓतǒबबं को èपçट करने के ͧलए दप[ण 
कȧ दरूȣ समायोिजत करता है। 

Questions: 

Question (English) Question (Hindi) Marks 

Why does the concave mirror form a 
magnified image when placed close to the 
object? 

जब अवतल दप[ण को वèतु के पास रखा 
जाता है, तो यह ͪवèताǐरत ĤǓतǒबबं Èयɉ 
बनाता है? 

1 

If the dentist moves the mirror farther, 
how will the image change? 

यǑद ͬचͩक×सक दप[ण को और दरू कर दे, तो 
ĤǓतǒबबं मɅ Èया पǐरवत[न होगा? 

1 

Suggest another real-life application where 
a concave mirror is used similarly. 

ऐसा एक और उदाहरण दɅ जहाँ अवतल दप[ण 
इसी तरह उपयोग ͩकया जाता है। 

2 

 

Case Study 2:  

Case: 

A student uses a convex lens to focus sunlight on a piece of paper. After a few seconds, the 
paper starts burning due to the concentration of light at a focal point. 
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एक छाğ  उƣल लɅस (convex lens) का उपयोग सूय[ के Ĥकाश को एक कागज़ पर कɅ Ǒġत करने 
के ͧलए करता है। कुछ सकंेड बाद, कागज जलने लगता है Èयɉͩक Ĥकाश फोकस ǒबदंपुर कɅ Ǒġत 
होता है। 

Questions: 

Question (English) Question (Hindi) Marks 

What happens to the rays of light when they 
pass through a convex lens? 

जब Ĥकाश ͩकरणɅ उƣल लɅस से गुजरती हɇ, 
तो उनके साथ Èया होता है? 

1 

What will happen if the student moves the 
lens farther from the paper? 

यǑद छाğ लɅस को कागज से और दरू कर 
दे, तो Èया होगा? 

1 

Suggest a practical application of this 
concept in daily life. 

इस ͧसɮधांत का एक åयावहाǐरक अनुĤयोग 
बताइए। 

2 

 

Case Study 3:  

Case: 

An old man has difficulty seeing nearby objects clearly. An eye doctor prescribes him convex 
lenses for reading. 

एक वɮृध åयिÈत को पास कȧ वèतुएँ देखने मɅ कǑठनाई होती है। नğे ͬचͩक×सक उÛहɅ पढ़ने के 
ͧलए उƣल लɅस (convex lens) के चæमे कȧ ͧसफाǐरश करता है। 

Questions: 

Question (English) Question (Hindi) Marks 

What is the name of the vision defect in 
which nearby objects appear blurry? 

वह Ǻिçट दोष Èया कहलाता है िजसमɅ पास 
कȧ वèतुएँ धुधंलȣ Ǒदखाई देती हɇ? 

1 

Why does a convex lens help in correcting 
this defect? 

उƣल लɅस इस दोष को सुधारने मɅ कैसे 
सहायक होता है? 

1 

Suggest another defect of vision and its 
correction. 

कोई अÛय Ǻिçट दोष और उसके सुधार का 
उपाय बताइए। 

2 
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Case Study 4:  

Case: 

During a rainy day, a child notices a rainbow in the sky. The science teacher explains that the 
rainbow is formed due to dispersion of sunlight by raindrops, which act as tiny prisms. 

एक वषा[ के Ǒदन, एक बÍचा आकाश मɅ इंġधनुष (rainbow) देखता है। ͪव£ान ͧश¢क बताते हɇ 
ͩक इंġधनुष का Ǔनमा[ण सूय[ के Ĥकाश के अपवत[न (dispersion of sunlight) के कारण होता है, 

Èयɉͩक वषा[ कȧ बूँदɅ छोटे ͪĤóम कȧ तरह काय[ करती हɇ। 

Questions: 

Question (English) Question (Hindi) Marks 

Why does white light split into 
different colors when passing through a 
prism? 

जब सफेद Ĥकाश एक ͪĤóम से गुजरता है तो 
यह ͪवͧभÛन रंगɉ मɅ Èयɉ ͪवभािजत हो जाता 
है? 

1 

If the raindrops were not present, 
would the rainbow still be visible? 
Why? 

यǑद वषा[ कȧ बूँदɅ न होतीं, तो Èया इंġधनुष 
Ǒदखाई देता? Èयɉ? 

1 

Give another example where dispersion 
is observed in daily life. 

दैǓनक जीवन मɅ ͪव¢ेपण (dispersion) का एक 
और उदाहरण दɅ। 

2 

 

Case Study 5:  

Case: 

During sunrise and sunset, the sky appears reddish. A student asks why this happens, and the 
teacher explains that scattering of shorter wavelengths like blue and violet makes the longer 
wavelengths like red more visible. 

सूयȾदय और सूया[èत के समय आकाश लाͧलमा युÈत Ǒदखाई देता है। एक छाğ पूछता है ͩक 
ऐसा Èयɉ होता है। ͧश¢क बताते हɇ ͩक छोटȣ तरंगदैËय[ वालȣ ͩकरणɉ (नीला, बɇगनी) का Ĥकȧण[न 

हो जाता है, िजसस ेलबंी तरंगदैËय[ वालȣ ͩकरणɅ (लाल) अͬधक Ǒदखाई देती हɇ। 
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Questions: 

Question (English) Question (Hindi) Marks 

Why does the sky appear blue during 
the day but reddish at sunset? 

Ǒदन मɅ आकाश नीला Èयɉ Ǒदखता है, लेͩकन 
सूया[èत के समय लाल Èयɉ हो जाता है? 

1 

Would the sky appear blue on the 
Moon? Why or why not? 

Èया चंġमा पर आकाश नीला Ǒदखेगा? Èयɉ या 
Èयɉ नहȣ?ं 

1 

Give another real-world application of 
light scattering. 

Ĥकाश के Ĥकȧण[न का एक और åयावहाǐरक 
उदाहरण दɅ। 

2 

 


